

文献捐赠报道

日本前首相、永青文库理事长细川护熙先生 赠书入藏国家图书馆

李文洁

2017 年末，日本前首相、日本公益财团法人永青文库理事长细川护熙先生拟将永青文库收藏的 36 部 4175 册古籍无偿捐赠中国。

2018 年 2 月，以国家图书馆副馆长张志清为团长的代表团出访日本，在中国驻日使馆的协助下，对永青文库拟捐赠古籍进行初步鉴定。此批文献共计 36 种 4175 册，多为学术研究常用书籍，内容涵盖经史子集丛诸部，保存完整，品相尚佳，具有一定的学术和版本价值。其中，《群书治要》为中国古代政治文献的选集，唐末已在中土亡佚，幸赖日本遣唐使携回日本而得以传世。老一辈无产阶级革命家习仲勋同志生前非常重视《群书治要》的整理出版工作，曾为《群书治要考译》题词“古镜今鉴”。日本弘化四年刻本《尚书正义》、昭和影印本《尚书正义》底本为宋刻，书版阔大，印制精美。道光刻本《列女传》、清刻套印本《御制圆明园诗》刊印精美。日本宽政八年刻本《制度通》、日本江户积玉圃刊本《草字汇》国内存世寥寥。又有多种曾为清代著名学者收藏，如：《列女传》为严可均旧藏，《周易集解》为归安姚彦渠旧藏，《文选》为潘祖荫旧藏，反映了晚清时期我国藏书的东流。此批文献还包括以日本学者所纂汉学著作为主的 11 种日本刻本或印本，是中日文化交流的重要见证。

2018 年 6 月中旬，永青文库捐赠书籍运抵中国国家图书馆，并于 6 月 26 日举行了简短而隆重的捐赠仪式，此批古籍入藏我馆。为配合捐赠，同日开幕“书卷为媒，文脉相连——永青文库捐赠古籍入藏国家图书馆展览”，以日本永青文库捐赠古籍和中国国家图书馆所藏古籍二者配合，共同展示了中日典籍交流和文化传播的轨迹。2018 年正值《中日和平友好条约》缔结 40 周年，此次捐赠活动已被纳入了《中日和平友好条约》缔结 40 周年系列活动之中。

鉴于此次永青文库捐赠古籍在中日文化交流方面的重要意义，国家图书馆将在妥善保护的基础上，通过多种途径，充分发挥这批文献的价值，进一步促进中日之间的文化交流：设

立永青文库捐赠古籍专藏；利用地处首都高校文化区的特点，为读者提供原本阅览、复制服务；通过数字化，在国图官网上提供在线服务。目前，这批文献即将完成编目，正式入藏。